



美国运动员加勒特在首届奥运会上。

# 破产希腊举国募捐 办首届奥运会

希腊在1893年濒临破产，而现代奥运创始人顾拜旦坚信，世界留给这个国家的机会不是承办一次运动会，而是让生活重新开始。顾拜旦不仅开启了现代体育进程，也给了深陷破产危机的希腊翻身的机会。回忆百年之前由顾拜旦所牵出的希腊与奥运的“姻缘”，着实让人感叹。

## 引子

## 100多年后希腊再次面临危局

“非常遗憾，我们破产了！”1893年12月10日，希腊总理特里科皮斯在议会大厅喊道。

2011年12月5日，国际货币基金组织(IMF)主席拉加德遗憾地宣布，由于希腊政府的结构性改革进展迟缓，IMF援助希腊的

贷款方案无法推出。

自2009年全球三大评级机构之一的惠誉将希腊主权信用评级由“A-”降为“BBB+”之后，希腊一直被债务危机所累，其行将破产的风险看起来像是100多年前的历史重演，只是主角由当时的总理特里科

皮斯换成了2011年时的希腊总理帕帕季莫斯。

同样的债务危机，同样的政局混乱。但那时的希腊有一个世界瞩目的“亮点”——在资金窘迫的情况下，成功举办了第一届现代奥运会，让希腊国民精神为之一振。



在首届奥运会100米决赛中，运动员的起跑姿势千姿百态。



首届奥运会上摔跤比赛前选手握手。



首届奥运会上的击剑比赛。

## [穷困希腊]

### 政治上不太平，工农业落后

1821年，希腊民众开始武力反对奥斯曼土耳其帝国的统治，争取独立的战争一直持续到1829年。此后，希腊由于独立战争所引发的民族主义运动一直持续不断，并和政府的执政理念合二为一。实现希腊伟大复兴，建立一个以雅典为中心的大希腊人国家，成为希腊人新的意识形态。而这种新的意识形态无疑决定了希腊政府后续的借贷行为。

1863年，希腊迎来了乔治一世。虽然这位希腊的新主子是一个胸怀天下、力图让希腊重新振作的理想主义者，但在面对希腊官场腐败、社会治安混乱等现实时，仍然力不从心。在乔治一世在位期间，希腊历届内阁政府无疑都是短命政府，“改朝换代”越来越频繁，也让各种政策措施难以维持长久。

直到1872年，新一届内阁总理特里科皮斯上台后，用铁腕手段整顿希腊政治乱局，才使得希腊吏治逐渐好转。随后，特里科皮斯颁布了一系列发展经济的政策，但由于希腊工农业落后，缺乏资金和能源，这位被誉为现代希腊历史上第一个伟大政治家的特里科皮斯，仍然无奈地选择了向外国政府借债。

## [宣布破产]

### 全球经济危机，希腊还不起外债

从1879年到1890年，特里科皮斯大胆地借到了6笔国外贷款，其巨大数额在希腊借贷史上是空前的，总额达6.3亿法郎。而且贷款的获得条件也很苛刻，一般是利率在8%左右的高利短期贷款，远高于当时国际资本市场上的2.5%-4.5%的利率水平。

随着大规模贷款的到位，希腊国内的基础设施建设随即展开。从1882到1892年10年间，希腊修建了906公里铁路，从公元前6世纪就提出建造计划，但一直未付诸实践的科林斯运河也在1893年竣工。但是，这些庞大的现代化工程并没有像人们想象的那样，给希腊经济带来立竿见影的效果。

希腊政府为了增加财政收入，税负水平曾一度达到31%，但这仍然是杯水车薪，有限的收入不足以支付天文数字般的债务，希腊外债迅速攀升至银行资产的一半。到了1892年，希腊政府干脆将55%的政府年度预算用来还债。

1893年，美国费城雷丁铁路公司在老板麦克利欧德的“一声叹息”中破产了。但令人没想到的是，由于雷丁的破产，使得雷丁的债务成了“死债”，第一张多米诺骨牌因为资金链断裂倒下，很快便触发了次贷危机，引起了长期而惨重的大萧条。这场从美国刮起的金融危机风暴，迅速席卷了与美国有密切贸易往来和债务关系的欧洲各国。希腊由此陷入了“内忧外患”的资金困境。

1893年12月10日，特里科皮斯在议会大厅艰难地说出了那句话——“非常抱歉！我们破产了。”希腊经济的“小身板”终于被自己巨额债务拖进了“病房”，由此开启了长达半个世纪的债务违约。

## [奥运来了] 百姓欢迎，总理愁没钱

在总理特里科皮斯宣布破产之后的7个月，对体育有着特殊感情的法国人顾拜旦，召集世界各国著名的体育领导人在巴黎的索邦举行了会议。

1894年6月23日，会议通过了顾拜旦提出的复兴古代奥运会的建议。以现代形式每四年举行一次奥运会的“规矩”被确立了下来。志在将古老的奥林匹克运动现代化的专门组织——国际奥委会也随之成立。

奥委会第一次开会，一个重要议程就是讨论哪个国家来承办首届现代奥林匹克运动会，法国、瑞典、匈牙利等国都铆足了力气要把首届奥运会争取下来。不过最后的决定权在顾拜旦手里。最终，他选择

了希腊，他希望现代奥林匹克之火可以从古典奥林匹亚故地传承下去。

“希腊没有足够的资金来应对世界对它的信任。”虽然希腊百姓高兴地期待着第一届现代奥运会在雅典举行，但希腊总理特里科皮斯坚决反对，准备工作自然毫无进展。

这是摆明了要和国际奥委会对着干，特里科皮斯当然有自己无法拒绝的理由，如此的困境中去举办耗资巨大的现代奥运会，根本就是不可能完成的任务。而特里科皮斯的行为，恰恰给他的政敌提供了“黑材料”。政敌利用民众对现代奥运会的热切期盼，试图在竞选中把特里科皮斯赶下台。

## [重在参与] 政府没钱，奥组委自己筹钱

顾拜旦不想仅仅因为这次经济危机以及希腊官方的态度就绊住自己的体育理想。匈牙利政府一看机会来了，急忙向顾拜旦表态、表诚意。但对顾拜旦而言，第一届现代奥运会的最佳举办地点非希腊莫属！他怀着一线希望，去拜见能够力挽狂澜的希腊王子康斯坦丁。

26岁的王子在顾拜旦心中是一位有人格魅力的决策者。顾拜旦赶到雅典，在皇室的帮助下发表了著名的演讲，“在我们的世界里，被击败绝不是耻辱；唯一的不名誉就是不参与竞争和搏斗”。体育赛事口号“重在参与”就来源于此。

在希腊王子的支持下，顾拜旦经过艰苦的斡旋，最后与希腊政府达成了妥协，即希腊政府不再过问举办奥运会的

事务，但奥运会的全部筹备工作和费用必须由组委会自己承担。

顾拜旦利用记者招待会及在公众场合发表演讲的机会，呼吁有影响力的社会名流支持奥运会。顾拜旦在雅典四处为奥运“煽风点火”，一时间争取了很多来自雅典上层社会的捐赠。

可特里科皮斯深信在目前希腊经济脆弱的“身体条件”下，奥运会将导致希腊经济彻底崩溃。他作为总理，甚至被逼向国王乔治一世提出了最后通牒：要么自己辞职，要么王子放弃奥运会。

面对不可调和的矛盾，国王坚定地反对总理。特里科皮斯失宠之后，不得不选择流亡他乡，始终站在奥运“对立面”的他最后郁郁而终。

## [各界捐款] 民众抢纪念邮票，首富慷慨出钱修场馆

雅典奥运会组委会由12人组成。刚刚结束国事访问的希腊国王乔治一世回到王宫后的第一件事情就是表明立场，抓紧“站队”，明确表示将支持希腊雅典全力办好奥运会，并委任王子全面执掌雅典奥运会组委会。

在筹集资金的问题上，希腊王室以及雅典奥组委好像在有意避免希腊政府的原有的行事风格——宣布承办奥运会，希腊将不会向海外借债一分钱，全部靠希腊人民的力量筹集资金。

此令一出，希腊举国行动，上至官员，下至庶民，纷纷捐款。作为第一个集资措施，组委会发行了有史以来第一套奥运会纪念邮票。纪念邮票在短短时间内被一抢而空，组委会由此收入40万德拉克马。几乎在发行纪念邮票的同时，组委

会陆续收到了33万德拉克马的捐助。

虽说当时募集到的资金用来操作一次奥运会的完整流程已经足够。但若要用大理石重新修葺古代奥运会的体育场作为主体育场，组委会还缺一大笔钱。

奥组委想到了定居在埃及亚历山大港的希腊首富埃夫洛夫，打算向其贷款50万德拉克马。这位希腊巨富埃夫洛夫却自愿承担了大理石体育场所有的修缮费用，出资总数高达90万德拉克马。国民为之一振，由此带动了新一轮的国民捐款。埃夫洛夫雪中送炭，使组委会不但渡过了财政上的难关，建成了潘纳辛纳依科体育场，而且还用剩余的经费修建了射击场、自行车赛车场、水上项目看台，翻修了主要公路的人行道，甚至还准备了焰火和气灯。

## [奥运功绩?]

### 希腊从经济危机中恢复过来

500名工人不分昼夜地在大理石体育场的修缮工地上轮番上阵，拥有1500年历史的奥林匹克运动会以现代的形式在“正日子”重返雅典。1896年4月6日，这天是希腊反抗土耳其统治起义75周年纪念日，下午3时，希腊国王乔治一世宣布第一届奥运会开幕，69000名观众见证了这一历史性的时刻。

在希腊作曲家萨拉指指挥乐团演奏的奥林匹克会歌旋律声中，国际奥委会德国委员格哈尔特走到顾拜旦面前，向他深深地鞠了一躬，“这一切，全是您的功绩”。而顾拜旦能够获得这种功绩的“缘分”来自于希腊的经济危机。

希腊在1893年宣布破产，而顾拜旦却坚信，世界留给这个国家的不是承办一次运动会，而是让生活重新开始的机会。

1898年2月，希腊通过立法，对希腊央行的融资活动进行了严格的限制。为了保持希腊货币币值的稳定，欧洲方面强迫希腊央行从银本位转到金本位。从此，希腊算是成功地从不停贷款的“恶性循环”中摆脱出来，总额达到5.8亿德拉克马的欧洲债务也重新开始偿还。

20世纪第一个10年，希腊经济快速发展，国家信誉逐渐恢复。1910年，希腊通过法案，解决了长期以来严格管控下货币流通不畅的问题，这标志着希腊财政开始独立，也意味着希腊从破产风波中翻身了。

(据《文史参考》)

